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Az őszi kampány
Debrecen, szeptember 5.

Nyár fogytával kormány és ellenzék 
készül az őszi kámpányra. A kámpányt a 
minisztertanács vezeti be, amely tegnap­
előtt! illésen nyilván megállapította az őszi 
munkaprogramot. Ebben a programban fe­
lelőssége tudatában a magyar kormány a 
legnagyobb körültekintéssel és dicséretes 
buzgalommal fáradozik a gazdasági vál­
ság és az elemi csapások okozta bajok eny­
hítésén és azok lehető kiküszöbölésén, a 
parlamenti politikai élet konszolidálásán, 
az ország védelmi képességének biztosítá­
sán. Az ellenzék azonban, melyben a más­
fél évi ,,munkanélküliség“ helyesebben: 
munkakerülés majdnem teljesen megsem­
misítette a képviselői kötelességtudást, a 
politikai munkával szemben még mindig a 
botrányhajhászat nem éppen nemes mes­
terségét űzi. És mivel tehetetlenségük tu­
datában az ellenzékiek nem mernek a par­
lamentbe visszatérni, hogy ott post tot dis- 
erimina rerum ismét kivegyék részüket a 
rendes munkából, a Tisza István és a nem­
zeti munkapárt ellen irányuló személyes­
kedő kámpányt és botrány-hadjáratot az 
1915-iki általános választásokig szándé­
koznak elnyújtani. Azt remélve, hogy a 
semper haeret aliquid elve alapján a nem­
zet egy része végre is felül majd iranyza- 
tos erőlködésüknek.

Az ország érdekei és a politikai mo­
rál szempontjából az ellenzék eme vak­
merő kísérletezése már nem is megbot­
ránkoztató, csak silány és nevetséges. Még 
értenők, ha a siker leghalványabb remény­
sugara ragyogná be ezt az akciót. De ami­
dőn az ellenzéknek minden jajveszéklése, 
a mesterségesen táplált botrányok yégnél­
küli sorozata, a parlamentből való kido- 
bálás és egyéb sérelmek a legcsekélyebb 
visszhangot sem keltették az országban, 
amidőn azt látjuk, hogy a nemzet dolgozni 
és haladni vágyó polgárai osztálykülönb­
ség nélkül fásult közönnyel nézik a tehe­
tetlenül vergődő ellenzéket, önkénytelenu 
is fölmerül ez a kérdés: honnan veszi hat 
a parlamenti ellenzék azt a bátorságot, 
hogy a gazdasági és politikai viszonyok 
által egyaránt megviselt nemzet legfonto­
sabb érdekein végiggázolva, a maga kis­
ded, önös játékait még mindig az ország 
legfontosabb érdekeinek helyezi fölejc.

Az optimisták azt hiszik ugyanis, lio„> 
szervezett pártja élén Andrássy inkab i °ff 
ja szem előtt tartani azt a felelősseget, 
mellyel önmagának és az országnak is öl­
tözik. Nem tudjuk mennyiben indokolt az 
a reménykedés! hogy a pártyezerséggei 
járó felelősség vissza fogja zökkentem An- 
'd rássyt a reálpolitikai alapra, de ha be is 
következnék ez a kévéssé valószínű eset, 
még mindig nagyon kétséges, vajjoi

drássy a maga békésebb és észszerűbb tak­
tikáját képes lesz-e a függetlenségi ellen­
zékkel is elfogadtatni. Mi ezen kedvezőbb 
eshetőség bekövetkezésében annál kevés­
bé hihetünk, mivel az utolsó nyolc év ta­
pasztalatai szerint Andrássy befolyása és 
tekintélye csak akkor és addig érvényesül 
a függetlenségi táborban, amíg ö is a túl­
zottak érdekeit és céljait szolgálja, de 
amint hozzá fog saját eszméinek a megva­
lósításához, a függetlenségiek zöme elfor­
dul tőle. Az a körülmény pedig, hogy Désy 
Zoltán, a függetlenségiek által nagyrane- 
velt Apponyista politikus, most nemcsak 
Andrássy mellé állott, honem uj vezéré­
nek éppen a függetlenségi pártban toboroz 
híveket, a legkevésbé alkalmas arra, hogy 
elejét vegye a Károlyi-féle 48-asok és az 
Andrássy vezetése alatt álló 67-esek közti 
bizalmatlanságnak.

A Désy presztízse egyébként már ha 
nyatlóban van. Tudvalevő, hogy Désy Zol 
tán volt az, aki akkor, mikor a Kossuth 
párt még a békés kibontakozás felé haj 
lőtt, Justh Gyulánál is hangosabban hír 
dette, hogy általános, egyenlő és titkos 
nélkül pedig nincs és nem lesz békesség 
Csodálkozva kérdik tehát egymástól a Dé- 
syben annyira csalódott függetlenségiek, 
hogy mi lesz ezután ennek á politikusnak 
az álláspontja a választójogi kérdésben? 
S találgatják, vájjon Désy akceptálta-e az 
Andrássy konzervatív nézetét, avagy An­
drássy vállalja majd a Désy radikális ál­
láspontját?

Ám, ha ez utóbbi lett volna András­
sy nak a célja, akkor elfogadhatta volna 
az egyesült ellenzék tervezetét és ezen 
az alapon a „nagy fúziót“ is megcsinálhat­
ta volna? Sokkal valószínűbb, hogy a vá­
lasztójogi reform ügyében Désy közeledett 
Andrássy felfogásához és ezen a ponton is 
újabb bizonyságot kapunk arról, hogy az 
ellenzéki tájon a leghangosabbak csak jel­
szóul használták a választójog radikális 
megoldását és csak alkalmas pillanatra vár­
tak, mikor az eszmét cserbenhagyhatják és 
elárulják.

A lázasan szervezkedő Károlyi Mi- 
hályék tehát érthető izgatottságban vár­
ják a szeptember 14-ikét, amikor az An- 
drássy-párt megalakulásakor Désy Zoltán 
a választójog kérdésében is kénytelen lesz 
szint vallani. Maga az ország azonban hi­
degen nézi és mosolyogva fitymálja a párt­
szervezők hin erőlködését, amelynek csak 
akkor volna célja, ha a képviselő urak dol­
gozni akarnának. De mire való a párt 
azoknak, akik nem akarják képviselői kö­
telességüket teljesíteni? Az az eszköz, ame­
lyet az ország a képviselői kötelességtel- 
jcsités érdekében ma Tiszától vár, akkor 
is bekényszeríti az urakat majd a parla­
mentbe, ha összetördelten akarják is foly­
tatni a politikai munkakerülés botrány- 
programmját.

eldöntötték 
Podhoránszky vádját
Elégtétel a városi tanácsnak

Debrecen városának valóságos tengeri 
kígyójává lett a csatorna-épít és dolga, amely­
nek kapcsán megvádoltak már mindenkit, 
aki ez ügygyei valami formában hivatalos 
kapcsolatba került. A közgyűlés végre, hogy 
isztázza a dolgokat, fegyelmi vizsgálatot ren­

delt el a főmérnök ellen. A vizsgálat során 
szakértőt hallgattak meg és pedig Podhorán­
szky Géza műszaki tanácsost, aki meg is tar­
totta a vizsgálatot s megtette jelentését is, a 
melyben azt mondja, hogy milliós kár érte a 
városi s ezért a városi tanács és Ma goss 
György dr. főügyész, aki szerződéseket kö­
tötte meg, szintén hibás. E megállapításokat 
olyan meggyanusitások közben tette, hogy er­
re a közigazgatási bizottság újabb vizsgálatot 
rendelt el, hogy a tanács és a tiszti főügyész 
szerepe- tisztáztassék. A vizsgálattal Márk 
Endre udvari tanácsost bízta meg, aki ma be 
is terjesztette a vizsgálatról szóló terjedelmes 
jelentését. E jelentés szomorú világot vet 
Podhoránszky műszaki tanácsos vizsgálatá­
nak s véleményeinek alaposságára s arra a 
fölfogásra, amellyel a vizsgálatot vezette. — 
Kiderült, hogy igen sok tényt, aktát nem is is­
mert, liicg sem nézett s igy sok tanácsi, köz­
gyűlési intézkedést, vagy miniszteri rendele­
tét figyelmen kivid hagyott.

Márk Endre mindezekre rávilágított nagy 
gonddal s alapossággal készült előterjeszté­
sében. Ez előterjesztésben Márk Endre is­
mertette kiküldetésének okát és körülményeit. 
Podhoránszky Géza műszaki tanácsos, az 
Aczél-féle fegyelmi ügy szakértője olyan kije­
lentéseket tett, hogy a várost olyan nagy, mil­
liós kár érte, amelyért nemcsak Aczél Gézát, 
hanem a tanácsot és a szerződést megkötő 
Ma goss György dr. főügyészt is felelősség 
terheli. Kihallgatta az összes tanácstagokat, a 
polgármestert, a főjegyzőt, Magoss György 
dr. főügyészt, sőt az akkor még főszámvevő 
Roncsik Lajost is.

A vádakat három pontba foglalta:

1. A Fried és Adorjánnal kötött szerző­
désbe bevették önkényesen a házi csatlako­
zásokat is.

2. Későn szerkesztette meg a főügyész a 
nyílt árokra vonatkozó szerződést, amikor 
már a munkák készen voltak és igy vállal­
kozó azt kérhetett, amit akart.

3. A víznyelő csatornákat és a házi csat­
lakozások csatornáit kőagyagcsövekből kel­
lett volna készíttetni és mégis cizeller-csö­
vek bői készíttették.

Mindezek folytán 1 millió korona kár ér­
te a városi, amiben hibás a műszaki, jogi ta-
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nrícsos, a tanácsi tagok is, akiket különben 
Podhoránszky csak staffázsnak tekint s a kát 
kártokozót Magoss György ár. és Aczél Gá 
za személyében látja.

Ezekre a vádpontokra Márk Endre a kö­
vetkező határozati javaslatot terjesztette elő

A közigazgatási bizottság Podhoránszky 
Géza műszaki tanácsosnak az Aczél Géza- 
féle fegyelmi iigy szakértőjének a városi 
tanácsra és Magoss György dr. városi- tiszti 
főügyészre tett gyanusitó kijelentéseit to 
vábbi eljárásra alkalmatlanoknak és alapta­
lanoknak tartja s azok fölött napirendre tér.

A javaslatot hatalmas, erős indokolás kö­
vette, amelynek nyomán hosszabb vita is ke­
letkezett.

Az első vádpontra megjegyezte Márk 
Endre, hogy a szabályrendelet szerint min­
den olyan csatornát, amely a közterület alatt 
fekszik, a város készíttet. Ennek alapján tör­
téntek meg a kiírási műveletek, amelyeket a 
minisztérium közegészségügyi mérnöki hiva­
tala készített s a minisztériumok hagytak jó­
vá. Hogy pedig kár nem érte a várost, bizo­
nyítja az, hogy a miniszter ügyelvén az árak 
elfogadhatóságára, a szerződést csak úgy 
hagyta jóvá, amikor Fried és Adorján cég 
15 százalék engedményt tett.

Az itt fölmerült vita során Tóth István és 
K. Kiss József dr. a kiírási műveletekből meg­
állapították, hogy a házi csatlakozások 28.000 
folyóméter mennyiséggel a kiírásban szere­
pelnek s igy azoknak a szerződésbe fölvétele 
helyes és jogos volt.

A második vádpontra megállapítást nyert, 
hogy Podhoránszky az aktákat meg sem néz­
te, a dátumokat rosszul citálta és igy semmi­
féle késedelmeskedés a főügyészt nem terhel­
heti. Itt megjegyezte a vizsgálóbiztos, hogy 
jobb, ehez semmi köze sincs. Egyébként pe­
dig éppen a főügyész a kőagyag-csövek mel­
lett szavazott s azóta bebizonyult, hogy a ci- 
zeller-csövek jobbak.

Szilágyi Imre a Józseí-müegyetemtől 
óhajt még az első pontra vonatkozóan szak­
értői véleményt kérni.

Domahidy Elemér főispán ezt felesleges­
nek tartja, mert itt nem műszaki vélemény­
ről van szó, hanem arról, hogy a tanács és 
a főügyész jogilag, közigazgatásilag helyesen 
járt-e el.

Keleti Izsó műszaki tanácsos helyesli e 
fölfogást, itt nem műszaki kérdésről van szó. 
Csupán azt kéri az indokoláshoz hozzávenni, 
hogy eltérés történt a közszállitási szabály­
zattól, mert az első pontban említett munkát 
versenytárgyalás nélkül adták ki, bár elis­
meri, hogy ugyancsak a közszállitási szabály­
zat megengedi az eltérést is.

Márk Endre ezt fölöslegesnek tartja. — 
Itt egy nagy munkát a munka jóságának biz­
tosítása érdekében egy kézben helyeztek el. 
Az összes műszaki és közigazgatási tényezők: 
a közgyűlés, a közegészségügyi mérnöki osz­
tály, a belügyminiszter jóváhagyták ezt és 
igy a tanácsnak és főügyésznek e szerint kel­
lett cselekedni.

A közigazgatási bizottság végül elfo­
gadta Márk Endre határozati javaslatát és ez­
zel igazságot és elégtételt szolgáltatott Ma­
goss György dr. főügyésznek, a tanácsnak és 
Aczél Géza főmérnöknek is.

Podhoránszky igen sok aktát nem nézett meg, 
tényekről nincs tudomása és adatokat is hiá­
nyosan, rosszul közöl.

A harmadik pontra vonatkozóan, amely 
arról szól, hogy miért kötötték meg cizeller- 
csövekre a szerződést kőagyag-csövek he­
lyett, megállapítást nyert, hogy e változtatást 
a közgyűlés tette, a miniszter jóváhagyta s 
igy a főügyész és tanács helyesen járt el. De 
különben is a főügyész nem tudhatja, melyik

Ä kultúrpalota ügye 
a muzeum-bizottságban

Újabb hozzájárulást kérnek 
az államtól

A városi muzeum-bizottság ma délután 
négy órakor K. Tóth Mihály dr. kulturtanács- 
nok elnöklete alatt ülést tartott, amelynek leg­
fontosabb tárgya: a kultúrpalota sürgős léte­
sítésére teendő intézkedések megbeszélése 
volt.

K. Tóth Mihály dr. elnök ismertette a 
jog- és pénzügyi bizottság legutolsó határoza­
tát, mely szerint a város szűkös anyagi vi­
szonyai folytán csak abban az esetben építené 
fel a kulturházat, ha az állam a már kilátás­
ba helyezett 400.000 korona segélyen kivitt 
még 100.000 korona segélyt utalványozna er­
re a célra.

Löfkovits Artur múzeumi igazgató szerint 
a városnak kellene jópéldával előliárni, amikor 
az államtól áldozatokat követel. Helytelen­
nek mondja ezt a sok huza-vonát. mely vég­
eredményében pótolhatatlan károkat okoz a 
íulturának. Ugyanis minél tovább halasztják 
ezt a nagyfontosságu kérdést, annál későb­
ben vehetik igénybe az állam által kilátásba 

’.elyezett 15.000 koronás évi hozzájárulást. — 
Vagyis mennél később kezdik e részletek fel­
vételét. annál kevesebbet kap a kultúra, mert 
a fel nem vett évi segélyek a jövőre nézve el­
vesztek. V

K. Tóth Mihály dr. elnök: A Hitelbank 
ajánlata, mely a kultúrpalota felépítésének 
alapjául szolgált volna s melyet már 1911-ben 
felterjesztettek a minisztériumhoz, szintén il- 
luzóriussá vált. Ma már ezt az ajánlatot a 
bank aligha tartja magára nézve kötelezőnek. 
Indítványozza, sürgessék meg a minisztériu­
mot ennek az ajánlatnak az elfogadására 
nézve is.

Löfkovits Artur végül azt az indítványt 
teszi, hogy keresse meg a muzeum-bizottság a 
városi tanácsot, egyelőre függessze fel a jog- 
és pénzügyi bizottság indítványa felett való 
döntését és egy vegyes bizottság utján kérje 
a minisztériumot és a múzeumok és könyvtá­
rak főfelügyelőségét, hogy a kultúrpalota fel­
építéséhez a már megszavazott összegen túl 
még 100—150 ezer koronával járation hozzá.

Ezt az indítványt a bizottság magáévá 
tette.

Ezután Zoltai Lajos muzeumőr olvasta fel 
az igazgatói jelentést, mely szerint a főisko­
lai gyűjtemények őrizetbe vételére indított 
akció tárgyában az egyházkerület, a város és 
a felügyelőség között e hó 13-án. szombaton 
értekezletet tartanak, melyen Posta Béla dr. 
kolozsvári egyetemi tanár, a múzeumok és 
könyvtárak főfelügyelőségének tagja is je­
len lesz.

A városi hivatalokban több olvan kép, 
szobor és irás van szétszórva, melyeknek mú­
zeumban van a helye. Ezeket Zoltai Lajos ösz- 
szeirta s eddig mintegy 750—800 darabot ta­
lált ezekből szétszórtan.

Végül elismeréssel szól a jelentés Ecsedi 
István dr. néprajzi tanulmányáról, melyet a 
Hortobágyon és környékén végzett. Főleg a 
kihaló pásztoréletet tanulmányozta, melyről

érdekes adatokat gyűjtött és fényképfelvéte­
leket is eszközölt. Ezeket a múzeum rendel­
kezésére bocsátja.

Nagy Imre kiskunhalasi lelkész értékes 
éremgytijtöményét 600 koronáért megvásá­
rolják.

Az ülés ezzel véget ért.

nyakók őrültje
Aki Szegeden látta 
a gyöngyök tolvajait

Szegedről jelenti tudósítónk: Szerdán 
reggel megjelent a szegedi rendőrségen egy 
Jakobovits Vilmos nevű fiatalember s 
az ügyeletes rendőrtisztviselőt kereste. 
B o r b o 1 a Jenő dr. elé vezették, ahol min­
denekelőtt bemutatkozott, elmondván, hogy 
20 éves, műszaki rajzoló és Újpestről jött 
Szegedre állást keresni. Ezután igen titok­
zatos arcot vágott, majd mint aki teljesen 
tudatában van annak, hogy milyen nagy do­
logban jár ö, kijelentette, hogy a Párisban 
eltűnt négymilliós gyöngy nyak ék ügyében 
akar a szegedi rendőrség kezére járni.

Az ügyeletes rendőrtisztviselő az első 
pillanatban arra gondolt, liogv őrülttel van 
dolga, Jakobovits azonban bizalomgerjesz­
tőén mosolygott és a következőket mon­
dotta:

— Ma reggel egyik szegedi kávéházban 
reggeliztem s közben alkalmam volt két em­
ber beszélgetését kihallgatni. A beszélgetés­
ből megállapítottam, hogy az egyiket Deut- 
scher-nek, a másikat Stern-nek hívják. Ez a 
két ember a Párisban eltűnt négymilliós 
gyöngynyakék felől tárgyalt. Beszélgetésük­
ből megtudtam azt, hogy ez a két ember ok­
vetlenül részes a nyakék eltűnésében. Deut­
scher és Stern ugyanis oly meglepő részle­
tességgel beszéltek az ügyről, hogy okvetle­
nül abba a tolvajbandába kell tartozniok, a 
mely az ékszert ellopta. Megtudtam hosszas 
tárgyalásukból azt is, hogy szeptember 10-én 
Hamburgban találkozni fognak bűntársaikkal 
akik nyolcán vannak és jelenleg Páris- 
ban és Londonban tartózkodnak. A tol­
vajok a gyöngy nyakéket szétszedték és egy­
más között fölosztották. Zsákmányukkal 
Hamburgból Amerikába menekülnek a 
tolvajok, akik a Michigán állambeli Det­
roit városba utaznak.

Elmondotta még ezután Jakobovits, 
hogy ő, tudva azt, miszerint a tolvajok nyom­
ravezetőjének nagy összegű jutalomban lesz 
része, fölkeresett egy szegedi ügyvédet, akit 
megbízott azzal, hogy értesítené a károsult 
párisi céget a kávéházban hallottakról. Az 
ügyvéd azonban nem vállalkozott a távirat 
elküldésére s a rendőrségre utasította Jako- 
bovitsot.

Borbola Jenő dr. a különös bejelentést 
tudomásul vette s miután feljegyezte Deut­
scher és Stern urak pontos személyleirását, 
elsősorban Szalay József dr. helyettes fő­
kapitányt értesítette a dologról. Szalay min­
denekelőtt a bejelentő kilétével és előéleté­
vel akart tisztában lenni s ezért táviratozott 
a budapesti főkapitányságra, információt kér 
vén Jakobovits Vilmosról. A budapesti fő- 
kapitányság válasza a késő esti órákban ér­
kezett meg s arról értesítette a szegedi rend­
őrséget, hogy Jakobovits erkölcsi tekintet­
ben kifogás alá nem esik.

A budapesti rendőrség válasza után azon 
nal közölték a szegedi detektivekkel a Deut­
scher és Stern személyleirását. A detektí­
vek késő éjjelig hajszolták a négymilliós 
nyakék állítólagos tolvajait, de eredményte­
lenül.

A rendőrségen azt hiszik, hogy Jakobo- 
vitsot a hírhedt nyakékről szóló hírlapi köz­
lemények olvasása zavarta meg s hogy azok 
utasa alatt tett jelentést a rendőrségen. De-
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utscher és társa csak az ő felizgatott agyá­
ban voltak meg s igy természetes, hogy a de­
tektívek hiába tették tűvé értők az egész 
várost. Az élénk fantáziájú ifjút egyébként 
figyelemmel kisérik s a rendőrség {elülte­
tése miatt alighanem lebüntetik.

II papa altit
Politikai ortylet vagy szaimsattaág?

Bogdanovics Lucián karlócai pátriárka 
megdöbbentő eltűnésének híre érkezik Gas- 
teinből. A pátriárka, aki lelkes és exponált 
harcosa volt a Délvidéken a magyar állam­
eszmének, egyik legkiválóbb és legnagysze­
rűbb alakja a magyar főpapi karnak, Gastein- 
ban, ahová nyári utókurára utazott, rejtélyes 
és megdöbbentő körülmények között eltűnt.

Bogdanovics Lucián a nyár elején utazott 
el Karlócáról Karlsbadba, hogy ott gyomor­
baját kúrálja. A főpap Karlsbadból gyakran 
átrándult Joachimstalba, ahol szívesen szóra­
kozott neki kedves társaságban. Karlsbadból 
Gasteinba utazott utókurára Bogdanovics, a 
kiről az utolsó irás a cseh világfürdőből ér­
kezett. Jankovich Béla kultuszminiszternek irt 
egy meleghangú baráti levelet. Gasteinből 
már semmi hír nem érkezett a pátriárkáról és 
illetékes helyen nagy megdöbbenéssel értesül­
tek róla, hogy Bogdanovics Lucián egy sétá­
járól nem tért vissza és azóta nem tudják, hol 
van. Komoly és alapos a gyanú, hogy a pát­
riárkát előre kitervezett merénylettel megöl­
ték. Sétautján rálestek és eltették láb alól azok 
akiknek útjukban állt a liberális és magyar 
főpap.

A pátriárka eltűnéséről a következő táv­
irati tudósításaink vannak:

(Politikai merénylet?)
Gastein, szeptember 5. Bogdanovics Lu­

cián karlócai pátriárkát utoljára szeptember 
elsején, hétfőn este látták a fürdő mellett levő 
egyik kis helyiségben. A főpap sétálni ment 
és többé nem tért vissza. Teljesen nyoma ve­
szett. Azt hiszik, szédülés! roham lepte meg 
esetleg szélhiidés érte és az erdőben elbukott 
A gasteini rendőrség kedden délelőtt jelentet 
te Budapestre az eltűnést a kultuszminiszté­
riumba és Karlócára. Azt hiszik, hogy Bogda 
novics délszláv merényié táldozata lett. Most 
rendezik ugyanis a szerb autonómiát és na­
gyon sokan vannak elkeseredve a pátriárka 
ellen. Négy napja már, hogy Bogdanovicsról 
semmi hir nincsen. Ha az erdőben baleset ér­
te volna, már megtalálhatták volna azóta. 
Sokkal valószínűbb, hogy orgyilkosok ke­
zébe került, akik minden nyomot eltakarítottak

(Mentő expedíció.)
Gastein, szeptember 5. Bogdanovics Lu­

cián pátriárka három héttel ezelőtt érkezett 
ide és a Waissmayer-szállóban vett lakást 
Az itt időző magyaroknak feltűnt, hogy a fő­
pap mindig egyedül jár és nagyfokú idegessé­
get és búskomorságot tapasztaltak rajta. Ke 
riilte az embereket, senkivel sem érintkezett és 
nagy magános sétákat tett a közeli vészedéi 
mes hegyek között. Vagy tíz nappal ezelőtt 
történt, hogy hegyi járőrök találtak rá egy 
elhagyott hegyvidéken teljesen lerongyolód 
va, félig ruhátlanul, felöltő és kalap nélkül. 
Visszavezették a szállodába, ahol csak liosz

szabb idő után nyerte vissza teljesen eszmé­
letét. — Hétfőn ismét eltávozott a szállodá­
ból, ahol azt mondta, hogy Prosauba akar 
menni. Kérték, hogy ne menjen, figyelmeztet­
ték az ut veszedelmeire, mert ezen az utón, a 
melyen egymást érik a meredek szakadékok, 
még a leggyakorlottabb turisták sem járnak 
vezető nélkül, de hiába. A pátriárka útnak in­
dult és többé nem tért vissza.

Kedden délben a szálloda tulajdonosa be­
jelentette a pátriárka eltűnését a gasteini 
csendőrségnél és a polgármesteri hivatalnál. 
Innen azonnal intézkedtek, hogy a környéken 
levő turistaházaknál és a kis vadászőrházak- 
nál, valamint a szétszórtan levő paraszthá­
zakban érdeklődjenek a főpap után. A tuda­
kozódások eredménytelenül végződtek. Senki 
sem jelentkezett, aki a kérdéses időben lát­
ta volna a főpapot. Szerdán reggel a polgár- 
mesteri hivatal úgy határozott, hogy mentö- 
expediciót küld ki a pátriárka felkutatására. 
Az expedíció, melyet maga Straubinger pol­
gármester szervezett, kellő fölszereléssel ma 
reggel elindult Prosau vidékére. A csendőrök­
ből, turistákból, hegyi vezetőkből álló expedí­
ció ma délben érkezett meg a Fischler-Karra, 
amely körülbelül hat órára van Qasteintól. 
üstére talán már vissza is tér az expedíció, 
de Gasteinban már nem nagyon bíznak abban, 
hogy a főpapot élve feltalálják.

Gastein, szeptember 5. Ma délután 
3 og d a n o v i c s Milos dr. egyetemi tanár­
segéd és V a s z i 1 i e v i t s Emil dr. a pat- 
riárcha unokaöccse!, a gasteini polgármes­
ter táviratára Gasteinbe utaztak, hogv ott 
részt vegyenek nagybátyjuk felkutatásában.

B é c s, szeptember 5. Ma arról is szó 
volt, hogy a pátriárcha Bécsbe utazott. Ily 
értelmű megkeresésre a bécsi rendőrség a 
legszélesebb körű nyomozást indította meg 
de a hir nem bizonyult valónak.

(A magyar kormány érdeklődése.)
Budapest, szeptember 5. A magyar 

kormány körében nagv föltiinést keltett a 
gasteini polgármester távirata, amelyben 
közli Bogdanov its Lucián eltűnését. A 
kultuszminiszter táviratban érdeklődött a 
gasteini polgármesternél, aki azt válaszolta 
hogy a patriárcha már a múlt szombat óta 
nyomott kedélyhangulatban sétálgatott a 
fürdőhelyen.

A magyar kormány már elveszettnek 
hiszi a pátriárchát s nincs reménye, hogy

sen ingyenes. Az épület második emeletének 
fölépítése annyira előre haladt, hogy a taní­
tás e hó második felében megkezdhető lesz. 
Bármely irányban készséggel nyújt felvilá­
gosítást az igazgatóság.

Debreczen augusztusban
A közigazgatási bizottság ülése

megtalálják, ezért fölhívta Joanovits Pál kir. 
biztost, hogy hívja össze a szerb zsinatot.

Közoktatás
A magyar állam segélyében városunk­

ban egyedül részesülő „Debreczeni Zenede“, 
melyet Debreczen szab. kir. város a folyó 
tanévtől kezdve kezelésébe vett át, 52-dik 
tanévét kezdi meg. Beiratkozhatni a Vár­
utcai palotájának bejárata melletti bolthe­
lyiségekben délelőtt 10—1 óráig. A zenetan­
intézet oktatást nyújt a kezdő foktól kezdve 
a művészi kiképzésig. Tanítási módszere és 
tanterve szorosan beilleszkedik az orsz. m. | -la lesz- 
továbbá a kamara-zenei, ének és zenekari, 
készítő tanfolyama. A főtanszakok tandijai 
az összes zeneiskolák dijai között a legjutá- 
nyosabbak. A melléktanfolyamok — össz- 
hangzat, szavalat, zenetörténet — hallgatása 
továbbá a kamara-zenei, ének és zenekari 
valamint gyermekénekkari gyakorlat telje-

Debrecen város közigazgatási bizottsága 
ma délután tartotta meg ülését, amelyen a ha­
vi jelentéseket terjesztették elő az előadók. — 
Ezek közt jelentősebb a főállatorvos lelentése, 
amely szerint a hortobágyi közegek mulasz­
tást követtek el, mert föllépett a legveszedel­
mesebb állatbetegség, a száj- és körömfájás, a 
mely az egész város állatállományát fenyege­
ti s a jelentést mégis csak tiz nap múlva tet­
ték meg.

Az ülés megnyitásakor Domahidv Elemér 
főispán meleg hangon emlékezett meg Somo­
gyi Pál haláláról s indítványozta, hogy a bi­
zottság részvétét jegyzőkönyvbe vegyék. — 
Egvben mély hálával és legnagyobb köszö­
nettel emlékezett meg arról, hogy a közigaz­
gatási bizottság részvétét fejezte ki az őt ért 
súlyos csapás alkalmából.

(Rendőrségi ügyek.)
Az elmúlt hónapban a rendőrség letar­

tóztatott vérfertőzésért 1, lopásért 6. kihágás­
ért 293, a városból eltoloncolt 49. a városon 
keresztül toloncolt 71, kényszerutlevéllel ki­
utasított 42 egyént. Az T. fokú iparhatóság 51 
iparigazolványt adott ki, melyekért 650 koro­
na folyt be ipariskolái célokra. Kiadtak 108 
darab munkakönyvét. Beszállásoltak 4 tábor­
nokot, 9 törzstisztet, 43 főtisztet és 5 család­
tagot: előfogatot 43 esetben adtak. A rendőri 
hivatal 11 darab útlevelet adott ki.

(Miért nincs viz?)
Fejér Ferenc dr. tekintettel arra. hogv fe­

nyeget a kolera, bár valószínűen el fogja Deb­
recent kerülni, mégis tekintettel arra. hogy a 
viz terjeszti a betegséget, kéri: hívják föl a 
tanácsot, intézkedjék, hogy a vízvezeték mi­
előbb tizembe jöjjön.

Kovács József polgármester kijelenti,hogy 
a tanács foglalkozik ezzel a kérdéssel.

Fejér Ferenc dr. azt mondja, hogy nem 
a tanács ellen szólt, csak a nagyközönség jo­
gos óhajtásának akart kifejezést adni.

(Egészségügy.)"
Tüdős Kálmán dr. főorvos beielentette, 

hogy augusztusban az egészségügyi viszo­
nyok jobbak voltak, mint júliusban. A ragá­
lyos betegségek száma jelentékenyen, a ha­
lálozás alig valamivel csökkent. A nyári gyer- 
mekbélhurut nem nagyon uralkodott, ami a 
hűvös időjárásnak köszönhető, de emiatt a 
hasihagymáz is korábban kezdett terjedni. — 
Vörheny 10, kanyaró 13. szamárhurut 3. ron­
csoló toroklob 6. fiiltőmirigylob 1. hasihagy­
máz 12, gyermekágyi láz 1. vérhas 1. tracho­
ma 3 esetben. Meghalt 4 vörhenves. 4 kanya- 
rós és 2 hasihagymázas beteg.

A piacvizsgálatok kielégítő eredménnyel 
jártak, a köztisztaság a viszonyokhoz képest 
tűrhető volt.

A kolera ellen a megfelelő óvóintézkedé- 
sek megtétettek.

A közegészségügyi felügyelők szervezé­
sével Debrecen is egyik felügyelőség központ-

I—- '—i ■ mm i F I harisnyák óriási választékban, r e n d’k i> ti 1 olcsón LANTOS

Isholahotenyeh, Csipkeáruházában, Sas-u. 4. IS,

A gümőkór eseteknél elrendelt fertőtlení­
téseket megkezdték, elsősorban a halálesetek­
nél, mert nincs elég személyzet. Kell tehát 
egy fertőtlenítő intézet, aminek fölállítását a 
közgyűlés már el is rendelte.

A vízvezeték készen van. a viz használ­
hatóságára a vegyi vizsgálat most folyik.
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(Iskolaügyek.)
Laczúk Kálmán kir. s. tanfelügyelő beje­

lentette, hogy a földművelésügyi miniszter az 
I. számú gazdasági ismétlő iskola háziipari 
tanfolyamáért a vezető Juhász József igaz­
gatónak jutalmat adott. A református tanító­
képző javítóvizsgáihoz miniszteri biztosul La- 
czák Kálmánt küldte ki. Több tanítónak na­
gyobb fizetést és jutalmat -adott. Harminc ta- 
nitó-árvát fölvett a tanítói árvaházba.

(Egy snlyos mulasztás.)
Reitz János kir. főállatorvos augusztus 

haváról jelentette, hogy a legveszedelmesebb 
állatbetegség, a ragadós száj- és körömfájás a 
Hortobágyon föllépett.

„Be kell jelentenem — mondia a főorvos 
— ez alkalommal, hogy a betegség bejelentése 
körül súlyos termeszéül mulasztás történt, a 
mennyiben az a betegség föllépésétől számít­
va mintegy 10 nap múlva történt csak és igy 
a betegség lokalizálására és elfojtására teen­
dő hatósági intézkedések megkéstek.

Jólehet a város közönsége hét állatorvost 
és egy hatósági expoziturát, a mátai biztost 
tart künn a Hortobágyon, akiknek feladata és 
kizárólagos teendője a közönség állatállomá­
nya egészségi állapotának naponként való ál­
landó és éber figyelemmel kisérése és szem­
mel tartása, illetőleg az előzetes hatósági in­
tézkedések azonnali megtétele, mégis a város 
gazdálkodó közönségének kárára és veszé­
lyére a betegség oly késedelmesen jelentetett 
be,_ hogy a betegségnek az egész város terü­
letére való széjjellmrcolásának vészéivé fenn­
forog és igen közel fekvő az az eshetőség, 
hogy a város összes körzetei befertőztetnek 
ragadós száj- és körömfájással, amely körül­
mény az ál lat vásárok betiltását vonná feltét­
lenül maga után.

Az esetet bejelentette a rendőrhatóságnak 
s már most kijelenti, hogy a hatósági köze­
gek mulasztása esetén fegyelmit fog kérni 
ezek ellen.

Fertőzve van még sertésvésszel az I„ IV., 
lórühkórral a II.. száj- és körömfájással az 
I. kerület.

Nincs szerencséjük
Andrássyéknak

A marosvásárhelyi fiaskó

Kellemetlenül érintette -a gyűlésen részt- 
vett poiitkusokat, hogy Nagy György dr., a 
köztársasági párt elnöke és Hubav Károly, a 
kolozsvári köztársasági párt, a halálfejes lé­
gió-egyesületnek, amely köznevetség tárgya 
Kolozsváron, elnöke az uj alakulás támogatá­
sára odaérkeztek és a gyűlésen resztvettek.

Általában a pártalakulás igen kedvetlen 
volt s igen kellemetlen körülmények között 
folyt le.

A viziember balesete
Riadalom a cirkuszban

Régen volt olyan népszerű cirkusz Deb­
recenben, mint a most városunkban műkö­
dött Schmiedt-cirkusz. Különösen egy vizi 
produkció keltett feltűnést. Egy férfi és egy 
nő. hatalmas vízzel telt medencében perce­
kig úszkált hal módjára a viz alatt, ahol 
nemcsak meglepő úszó produkciókat vég­
zett, de evett is a viz alatt.

Ma este az utolsó előadás alatt aztán 
súlyos baleset történt a közkedvelt halem­
berrel. Amint -produkcióját bevégezte s a 
medence elbontásához fogott, az egyik ha­
talmas üvegdarab eltörött s a kettéhasadt 
rész Hans M ayer lábára esett. Menten át­
vágta a művész ereit s a viz vérré vált kö­
rűié. Nagy riadalom támadt erre a cirkusz 
népe között. Telefonáltak a mentőkért, akik 
a súlyosan sérült embert beszállították a 
kórházba, ahol súlyos sebét összevarták.

Mayer dúsgazdag hamburgi család gyér 
meke, aki nagy havi appanázst kap ma is 
hazulról. Műúszó volt, pár hó előtt szerel­
mes lett partnerébe, akivel aztán az itt pro­
dukált mutatványt szervezte. Ma este már 
el kellett utaznia Liliébe, egy francia fürdő­
helyre, ahová legújabb szerződése szollkja.

A kórházban oly sikeresen varrták be 
lábsebét, hogy azonnal elhagyhatta a kórhá­
zat s még az éjjel el is utazott szerződési 
útirányába.

Színház
A színház műsora:

SZOMBAT: A csókszanatórium, operett.

A csókssuinatőrium.

Burleszk-opcrctt három felvonásban. Irta Ba­
ron Rezső és Fellner Bál. Zenéiét szerző: Bá­
ron Rezső. A színtársulat pénteki bemutatója.

Egyik emberbarátom ma este azzal a 
komoly elhatározással ment el a színházba, 
hogy ott mulatni fog. Igen szereti a burleszk 
dolgokat s mert egy évben legalább három­
száz napot utón tölt, meglehetősen szerény 
igényei vannak. A második felvonás után ta­
lálkoztam vele a foájéban, dühösen ráncigáiía 
magára kabátját s vésztjósló képpel igye­
kezett a kimenet felé. Alig volt annyi időm, 
hogy a frakkja szélét elkapjam. Elhalványo­
dott, térde mcgcsuklott s térdre rogyva, 

összetett kezekkel, remegő hangon kért:
Uram, kegyelmezz, én nem vagyok 

oka semminek!
A színház igazgatóságának lelkiismere­

tét azonban, ha rosszmájnak lennénk, frak­
kon foghatnánk. Nem tesszük, elvégre ha a 
szerző nem szégyelte megírni a „Csóksza- 
natórium“-ot s akadt fővárosi színház, amely 
el tudta viselni egy bukás szomorú fájdal­
mait, a debreceni színigazgató is kiheveri a 
mai üres házat. A színészeket sem hibáztat­
juk, hogy semmit produkálni nem tudtak pén­
teken este. Elvégre is nem szerződtek dra­
maturgnak, sem főrendezőnek, vagy irodalmi 
titkárnak, hogy megkorrigálják azt, amihez 
semmi közük. Aki főzte, egye is meg. Nincs 
a szerződésben, hogy a rossz szerepeket is 
jól kell eljátszani. Van elég bajuk a jó da­
rabokkal. így aztán egyszerűen zárhatjuk re- 
ferádánkat azzal, hogy az előadás teljesen 
hozzásimult a darab kvalitásaihoz. Volt ben­
ne csetlés-botlás, sok ízléstelenség — a szer­
ző ezt „burleszkség“-nek nevezte volna és 
két kabaret-dal, melyet Borbély Lili és Sza-

A marosvásárhelyi alakulási kísérletről 
azt regélték az ellenzéki lapok, hogy kétszáz­
nál több tekintélyes marostordai ember jött 
össze az Andrássy-párt alakulására. — Most 
azután kiderült, hogy nem kétszáz, nem is 
száz, csak ötven ember volt ott. azokat is 
nagyrészt Désy Zoltán, Ugrón Gábor és Beth­
len István gróf verbuválták, kapacitálták ösz- 
sze nagy nehezen.

Jelentékenyebb politikus csupán Farkas 
Albert volt koalíciós főispán jelent meg.

Annak is érdekes oka van, hogy miért 
hívták össze éppen tegnapra az alakuló köz­
gyűlést. Azért, mert tegnap országos vásár 
volt Marosvásárhelyen és a gyűlést összehí­
vók azt hitték, hogy az országos vásár cső­
dülete nekik is hoz valami hasznot, a vásári 
csődületből nekik is jut valami kis érdeklődés. 
A taktika azonban nem vált be és az érdeklő­
dés elmaradt.

Érdekesek voltak a fölszólalásoflH is. Lo- 
sonczy Miklós földbirtokos, a 48-as párt tag­
ja kijelentette, hogy ha az uj pártnak kor- 
mánybuktatás a célja, szívesen támogatják, 
de ha a céljuk sikerült, elrúgják maguktól ezt 
.1 hatvanhetes alakulást es megint ellenséges 
táborba mennek.

átjárja a fogakat,

Az Odolt
a többi szájvíz közül 
sajátságos tartós hatása 
emeli ki, amely minden 
valószínűség szerint azon 
körülményre vezethető 
vissza, hogy az Odol a 
szájöblögetés alkalmával 
és a száj nyálkahártyáit, azokat úgyszólván 
átitatja, impregnálja s ily módon a szájüre­
get górcsővi vékonyságú, de sűrít fertőtle­
nítő réteggel vonja be, amely a száj kiöblö­
getése után is még órákig bal. Ilyen tartós 
hatása egyetlen másféle olyan száj- és fog- 
tisztitószernek sincsen, amely a mindennapos 
száj- és fogtiszlitásra egyáltalán számításba 
jöhet. — Aki az Odolt mindennap használja, 
biztos lehet benne, hogy száját órákra meg­
védte minden fogrontó erjedési és bomlási 
folyamattal szemben.

' szövetek legújabb kivitelben
gyapjú szövetek leírnniryohb választékban
ayapj u sit-i# veiútiit legwlosobban

Szigorú szabott 
árak mellett 

szerezhetjük be

Szinészvizsgán éreztük magunkat, ahol min­
denki akart valamit, maga sem tudta mit.

A közönség miiizlését dicséri, hogy na­
gyon kevesen voltak kiváncsiak a „Csók- 
szanatórium“-ra.

(gy. zs.)

Csókszanatórium másodszor. (A szi n
111 z ' 1 r P d a jelentés e.) Ma szombaton 

este megismétlik a „Csókszanatórium“ cirnü 
operettet, amelyet kedvesen fogadott a kö­
zönség. Az igazi nyári darab bizonyára 
PpHy érdeklődést fog kiváltani és a szerep­
űm is mindent megtesznek, hogy egy kel­
lemes estét szerezzenek a közönségnek.

A bérletkiváltás. (A színházi iro­
da jelentés c.) A színház igazgatósága 
mar elvégezte a bérlet előkészítés munká­
ját s megállapodott abban, hogy kedd reg­
geltől kezdve a törzskönyvezett bérlőknek 
rendelkezésére bocsátja a bérletjegyeket. Az 
igazgatóság azért látta szükségesnek a bér­
let nyitást a szokottnál korábbi időpontra ki­
tűzni, hogy kényelmesebben és nyugodtab- 
um bonyolíthassa le és a maga részéről mun- 
vatorlodas ne álljon be, mert a jövő hét vé­
gen sorozatosan bemutatásra kerülő „Gye­
rünk csak'1 cirnü nagyszabású revü igénybe 
veszi nemcsak a művészi személyzetet, ha- 
ncm az admmistrációt is. Ennek az egészen

WEISZADOLF
posztóhercsbcdűiiBl, Debrecen, Hossuth-u. 1.
(Első takarékpénztár palotájában^
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U Sw^a,i,,tS hlJmm6f tcclllukalu színpadi att- — Az Oszrák-Magyar Bank az árvlz- 
rakcionak beállítása ugyanis, a szinihaznál az károsultaknak. Az Osztrák-Magyar Bank 
igazgató ol ezdve mindenkinek külön dől- főtanácsa határozata íolytVin a magvaror- 
got ad. A béi etes előadások a rendes idő- szági árvízkárosultak segélyezésére 30,000 
pontban fognak kezdődni. j koronát adományozott és ezen összeget Ti-

“ Az Apollóban szombaton és vasárnap' sza István gróf miniszterelnökhöz juttatta, 
délután és este minden előadásban mutatják aki ezen adományért az Osztrák-Magyar 
be a diplomaták világában játszó és a fő- Bank kormányzójához, Popovics Sándor v. 
városban oly szenzációt keltett „Dráma a, b. t. tanácsoshoz intézett hivatalos átiratban 
Villában“ c. 3 felvonásos drámát. Az izgató a magyar kormány köszönetét kifejezésre 
tárgy élénken illusztrálja a diplomácia rej- juttatta. Az Osztrák-Magyar Bank adomá- 
telmeit. Korszerű meséje hatásos és fényes, nya a miniszterelnökség részéről megkiilde- 
kiállitása bámulatba ejti a nézőt. Kísérő-1 tett Qhillány Imre báró földmivelésügyi mi­
számok a „Kitaszított szili indián“, pompás | niszternek, hogy az adomány szétosztása 
amerikai szinmü. „Dolly esete“, kacagtató. végett a földmivelésügyi minisztériumban a 
Qaumont vígjáték, továbbá .{Dunáira vi- I célra alakult bizottság intézkedjék.
gyáznak“, mulattató amerikai vígjáték és I 
a közkedveltség!! Qaumont híradó az elmúlt 
hét világeseményeiről. Trafik-jegyek érvé­
nyesek.

— Bezerédj államtitkár haldoklik. Be-
zerédj Viktor dr., a belügyminisztérium ad­
minisztratív államtitkára szabadságidejét, 
mint minden esztendőben, ez idén is Karls- 
badban tölti. Az államtitkár a múlt héten 
meghűlt és erős influenziája ágynak dön­
tötte. A betegség kétoldali tüdőgyulladássá 
fejlődött és olyan erővel támadta meg a be 
teg szervezetű államtitkárt, hogy állapota 
tegnap este válságosra fordult. Ma délelőtt 
a belügyminisztériumba távirat iött Karls- 
badból, mely azt jelentette, hogy Bezeréd; 
haldoklik és a katasztrófa minden pillanat­
ban bekövetkezhetik.

= A horvát tárgyalások. A Keleti Érte­
sítő jelenti: Skerlec Iván báró horvát 
királyi biztos tanácskozásai a horvát pártok­
kal eredményre vezettek. Ma már pártkü­
lönbség nélkül azt óhajtják, hogy normális 

•állapotok legyenek. Az az-j általános óhaj_ 
hogy a horvát képviselőházban a vezető 
párt a kiegyezés hive legyen s elég erős 
hogy úgy föl-, mint lefelé a felelősséget cse­
lekedeteiért viselni tudja.

— A városi őszi közgyűlés előkészítése 
Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága 
e hó 9-én kedden délután tartja meg ülését 
amelyen az őszi közgyűlés ügyeit készítik 
elő.

— Eljegyzés. Kuffler Dezső Ercsiből el 
jegyezte Qeiger Hildát. (Minden külön érte 
sités helyett.)

— Debreczen adózása augusztusban 
Nagy József kir. pénzügyigazgató helyettes 
a közigazgatási bizottság^ mai ülésén beje 
lentette, hogy augusztus hóban befolvt egye 
nes adóban 339,724 korona, hadmentességi 
díjban 553 korona 32 fillér, bélyegjövedék 
ben 63,715 korona 24 fillér, jogilletékben 
60,975 korona 80 fillér, dijjövedékben 2717 
korona 50 fillér, dohányjövedékben 201,426 
korona 14 fillér, határvámjövedékben 20,775 
korona 84 fillér, fogyasztási és haladóban 
27,827 korona 93 fill-r. Fizetési halasztást 96 
házadómentességet 15 esetben adtak. A je 
leütésből kitűnt, hogy a múlt év hasonló ho 
napjaiban sokkal jobbak voltak az adózási 
viszonyok. így az idén egyenes adóban 
56,362.87, hadmentességi díjban 343.19, be 
lyegjövedékbeti 8320.29, jogilletékben “69,819 
K 65 fill., határvámjövedékben 3517.13, do 
hányjövedékben 10,735.21 koronával ke ve 
sebb folyt be. Több folyt be 319.79 korona 
val a dijjövedékben és 25,430.22 koronává 
a fogyasztási- és italadóban.

— A kolera és a román kormány. A deli 
receni kereskedelmi- és iparkamara tájékoz 
tatás végett ezúton közli az érdekeltekkel 
hogy a román kir. kormány a Magyarorsz; 
gon előfordult kolera-esetek miatt friss hús 
neműek, friss zöldség, gyümölcs, friss 
aludt tej, tejfel, sózott és sózatlan vaj, vala 
mint zsírnak Romániába való bevitelét 
további rendelkezésig— megtiltotta.

— Intézeti fehérneműk fiuk és leányo 
részére Szabó Lajos fiainál.

A fegyelmi választmány uj tagjai. A
közigazgatási bizottság mai ülésén Körner 
Adolf polgármester helyettes, főjegyző be- 
elentette, hogy Mányi József műszaki taná­

csos eltávozása, Ternovszky Lajos kir. pénz­
ügyigazgató hosszabb szabadságon léte é,s 
Csánky Viktor kir. tanfelügyelő elhalálozása 
folytán a fegyelmi választmányban több hely 
üres. A bizottság ez előterjesztésre Mányi 
József lielyére Keleti Izsó műszaki tana 
esőst, Csánky Viktor helyére Laczák Kál­
mán s. tanfelügyelőt választotta meg,

— Felhő Rózsi-esték az Uránusban. Lá­
zasabb érdeklődéssel énekesnő vendészerep. 
lését még nem várta a debreceni közönség, 
mint a Felhő Rózsiét, ki az Uránus (Korona­
passage) mozgó-szinház uj színpadán fog 
fellépni. Felhő Rózsi három estén át — hét- 
ön, kedden, szerdán — fog énekelni, min­
den este kétszer és pedig a 7 órási és a 9 
órási fenséges mozgókép-műsor keretében. 
Az első előadás helyárai rendesek, a máso­
dik előadás helyárai a következők: Páholy 

személyre 10 korona. Zsöllye 2.40. Zárt­
szék 1.80. 1. hely 1.40. 11. hely 1 kor. III. hely 
60 fillér. Bérlet, tisztviselő- és trafik-jegyek 

napokon nem érvényesek. Jegyek elöje- 
gyezhetők, vagy elővételben kiválthatók az 
Uránus irodájában egész napon át. Telefon 
3-28 szám.

Deputáció egy végrehajtó ellen. A
Csapó-kerti lakosság deputációiát vezette 
ma Szabó Ferenc dr. ügyvéd. Kovács Jó 
zsef polgármester elé, akitől azt kérték, hogy 
helyezze el a Csapó-kerti kerületből Kánya 
Lajos végrehajtót, mert ez őket ok nélkül 
zaklatja, az egész kertséggel haragban van 
s perben áll. A polgármester megígérte, hogy 
megfogja vizsgálni a doglot.

Egy őrült tanár rémtettei. Mii 111 au 
zenből táviratozzak: Wagner tanár hirtelen 
őrülési rohamában több házat felgyújtott. A 
altosok üldözni kezdték. Erre revolvert vett 

elő, nyolc embert megölt, tizet súlyosan meg­
sebesített. Egy pajtába emnekiilt. ahol 
dözői úgy összeverték, hogy most haldok­
lik. Még kétszázötven töltést találtak nála, 

— Újabb kolera-eset Magyarországon 
Temesvárról táviratozzak: Kcveváran min­
den óvintézkedés dacara ismét több koleia- 
gyanus megbetegedés történt, amelyekből 
több halálos kimenetelű volt.

— A svéd- (fejlesztő) torna órák a Si- 
monffy-utca Zander-féle gyógyintézetben
megkezdődtek. Leányok részére d. u. 3-tól 
5-ig. Fiuk részére d. u. 5—-6-ig.

— Ha gyermekének jó és olcsó ruhát 
akar, menjen cl Oriitifeld Adolf és Társa cég­
hez Kistemplom mellett, ott leszállított árak 
mellett árulnak.

\-
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— A mentők és a kórház forgalma. A
városi közigazgatási bizottság mai ülésén 
Tüdős Kálmán dr. főorvos bejelentette, hogy 
a közkórház betegforgalma volt 616 beteg, 
a mentők 64 esetben nyújtottak segélyt az 
elmúlt hónapban.

— A mai gazdag műsor az Uránus (Ko- 
rona-passage) mozgó-szinházban. 1. Az
északi Philippinek, csodás természeti tanul­
mány. 5. A nadrágtartó, bohózat. 6. Jég 
vágás Norvégiában, ismeretterjesztő. 7. A 
makacs kutya, humoros. 8. Az utolsó csók, 
előkelő társadalmi dráma 3 felvonásban. Elő­
adás kezdete pont 7 órakor. Rendes hely­
árak. Bérlet, tisztviselő- és trafik-jegyek ér­
vényesek.

— Amerikába szökött fakereskedö. Vér­
tes községben napok óta egyébről sem be­
szélnek, mint egy odavaló gazdag fakeres­
kedőnek rejtélyes eltűnéséről, aki minden va­
lószínűség szerint most messze iár a tenge­
ren és egy jobb élet reményében tart Ame­
rika felé. Kain és Klein nagyobb fakereske­
dő cég Vértesen. Kain Farkas és Klein Jó­
zsef körülbelül tiz év óta társak az üzlet­
ben, amely éveken át jól jövedelmezett, úgy, 
hogy a szorgalmas emberek szép vagyonra 
tettek szert. Az utóbbi két év, mint annyi 
sok mást, a Kain és Klein céget is érzéke- 
nyes sújtotta. A cég nem tudott fizetési kö­
telezettségeinek eleget tenni és fizetéskép­
telenséget jelentett be. A csődöt még nem 
rendelték el a cég ellen, de Kain Farkas ugy 
látszik, nagyon a szivére vette a bukását és 
a múlt héten búcsú nélkül távozott. Azaz, 
nem búcsú nélkül, mert levelet hagyott fele­
ségének és két gyermekének és a levélben 
közli velük, hogy kénytelen kivándorolni az 
anyagi romlás miatt. Amikor Kain Farkas el­
tűnése nyilvánvalóvá lett, az üzlettárs, Klein 
József rájött, hogy a kasszából 8000 korona 
készpénz hiányzik, amely összeget Kain va­
lószínűen magával vitt. Klein, aki érzéke­
nyen megkárosodott, táviratozott az eltűnt 
üzlettárs rokonainak, de azok sem tudnak 
semmit Kain Farkas hollétéről. Kain Farkast 
mindenfelé körözik.

— Az elásott milliók. Múlt év őszén, 
miikor először járták be az országot a há­
borús hírek, a kistőkések megrémülve szed­
ték ki a bankokból betéteiket. Sokan nem 
akartak elfogadni bankjegyeket, hanem csak 
érc alakjában voltak hajlandók átvenni a 
bankok által őrzött pénzeiket. Hogv mennyi 
ércpénzt hordtak el a pénzintézetektől a 
múlt év őszén a megrémült betevők, az ki­
tűnik egy pár számadatból. Egy évvel ez­
előtt az Osztrák-Magyar Banknál az ezüst 
és váltópénz-állomány 287 millió volt. Pár 
hónappal később lecsúszott 239 millióra. Kö­
rülbelül 50 millió értékű ezüst- és váltópénzt 
eltűnt, mintha a föld nyelte volna el. Egy 
része csakugyan a földbe került: a paraszt­
nép elásta pénzét a kertjében, hogy ha há­
ború lesz, az ellenség rá ne találjon. Néhány 
hónap óta, hogy a kedélyek lecsillapodtak 
és a háború rémületétől megszállott köznép 
kezd föllélegzeni, lassanként kezdenek visz- 
szafolyni a kiszedett betétek. Egy vidéki ta­
karékpénztár igazgatója beszélte nemrégi­
ben, hogy egyik paraszt betevőjük kis tar­
goncán hozta be néhány hét előtt kétezer 
korona összegű vagyonkáját, melyet az ősz- 
szel kivett a bankból: csupa ezüst- és nik­
kelpénzben. A jegybank kimutatásából is lát­
hatni, hogy kerülnek vissza lassanként a ta­
karékokba a kis betevők pénzei: szaporodik 
az ezüst- és váltópénz. Augusztus harmadik 
hetében két és félmillió korona ezüst jött 
vissza a jegybank pénztárába. Még mindig 
hiányzik 28 millió a múlt évi összegből. Sok 
időbe fog még kerülni, mig az elásott és el­
dugott pénz újra megtalálja útját a pénzin­
tézetekhez.

Gyermek-délután az Uránusban (Ko- 
rona-passage). A szezonban a második gyer­
mek-előadás lesz az Uránus (Korona-pas- 
sagc) mozgó-szín házban ma délután 4 órá­
tól 6-ig fél helyárak mellett. A műsor a gyer­
mekek lelkivilágának megfelelően van ösz- 
szeállitva, természeti, ismeretterjesztő és 
kacagtató képekből, melyre a szülők figyel­
mét is felhívjuk. Jegyek előjegyezhetek 

telefonon is.
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Megizlelte-e már a speciális

SZELETET?
4je meg, MARX JÁNOS 
) UTCZA 18 Fióküzlet 
színházi butiéban.

ha nem,i 
cukrázdájában CSA 

Csapó-u. 108 és

-— Magyar név. Si-rf Sándor dr. debre­
ceni lakos belügyminiszteri engedéllyel „So- 
mogyi“-ra változtatta a vezeték-nevét.

— Jóváhagyott házvctel. A belügymi­
niszter jóváhagyta a közgyűlésnek azt a ha­
tározatát, amellyel kimondta, hofv a Széc- 
henyi-utca 15 számú házat 160.000 koroná­
ért megveszi.

— A vásártéri Uráruis nyári-szinház
ma szombaton fél 9 órai kezdettel s vasár­
nap d. u. 4 órai kezdettel előadást tart pom­
pás mozgókép-műsorral a szokásos olcsó 
helyárak mellett.

■— Cseinege-szöllö 5 kilós kosarakban 
kaphatók Szabó Lajos fiai üzletében, kilón­
ként 44 fillér.

— Négy menyasszony szörnyű halála.
Sólyomköpestesen rettenetes áldozata volt 
a tegnapi viharnak, mint tudósítónk jelenti, 
négy viruló szépségű oláh fáta. Menekülni 
akartak a vihar elől s befutottak egy bar­
langba. A villám becsapott a sziklás hegy­
oldalba s ez óriási dübörgéssel szakadt be. 
Mind a négy hajadon szörnyethalt. Vala­
mennyien menyasszonyok voltak. A vidéken 
nagy részvétet keltet az eset.

— A népmozgalom augusztusban. Tü­
dős Kálmán dr. főorvos a város mai köz- 
igazgatási bizottsági ülésén bejelentette, 
hogy augusztusban született 260. elhalt 202 
egyén, a szaporodás 58. Nevezetesebb halál­
okok voltak hevenyragályos betegségek 10, 
giimőkór 23, rák 4, görcsök csecsemőknél 22, 
bélhurut 40, erőszakos halál 8. Házasságra 
lépett 62 pár.

— Őszi idényre a legszebb kalapok, 
nyakkendők és fehérnemüek a (egrnéltál- 
nyosabb árak mellett beszerezhetők Frank 
Imre uri-divat üzletében, a „Dréher“ mellett.

— A legfinomabb női kézi-táskák, pénz­
szivar- és cigaretta-tárcák, bőröndök, uti- 
kosarak és teljes úti felszerelések olcsó sza­
bott árak mellett kaphatók Mentze Henrik 
újdonságok áruházában. Piac-utca 38. sz., 
a Hungária-kávéházzal szemben.

— Elégett munkások. Marosvásárhely­
ről táviratozzák: A város melletti Lapos­
nyak havason 20 munkás, akik közt több 
leány is volt, éjszakára deszkákból tábori 
sátort rögtönöztek. A sátor előtt tüzet rak­
tak. Éjszaka a sátor összeomlott, a munká­
sokat maga alá temette s a sátor deszkái tü­
zet fogtak. Három leány szénné égett 10 mun 
kás súlyosan megsebesült.

— A vásártéri Uránus nyári-színház mai 
kiváló mozgókép-műsora. 1. Hüvelyk Matyi 
mint detektív, rendkívül nevettető. 2. Az in­
dián törzs igazsága, megható indus dráma. 
3. Az erős ragasztó-szer. bohózat, 4. Pali 
billiárdozik, igen kacagtató. 5. Az arab há­
lája, megindító arab dráma. 6-7-8. Csak egy 
álom volt, poétikus dráma 3 felvonásban. 
Előadás kezdete fél 9 órakor. Csak egy elő­
adás. Rendes olcsó helvárak.

— Fajborok palackozva literenként kap­
hatók Szabó Lajos fiai cégnél.

— Iskolás leányok és fiuk részére kész 
fehérnemüek matrácok, paplanok, takarók. 
Intézeti fehérnemű az összes internátusokba 
előírás szerint Kardos Lászlónál, Kossuth- 
utca 9.

— Hatóságilag fertőtlenített legújabb mi­
niszteri utasítás szerinti kiadású ódon tan­
könyvek, úgyszintén uj állapotban is Aczél 
antiquariumában (Első Takarékpénztár-pa­
lota) szerezhetők be. Meg nem felelők bár­
mikor kicseréltetnek.

—■ Csak Török-pezsgőt igyunk, minden 
jobb üzletben kaphatja.

— Már mindenki tudja, hogy a legjobb 
szabású keztyük Schön Sándor keztyü, köt­
szer és orvosi müszertárában kaphatók, 
Debrecen. Piac-utca 14. sz. (Csapó-u. sarok). 
Telefon 11-55.

— Valódi angal és amerikai tennisz-ra- 
kettek, lapbdák és teljes tenisz-felszerelések 
Mentze Henrik áruházában a legjobb és leg­
olcsóbb.

— Aprói* balesetek. Nagy József 17 
éves napszámos a Bika-szálló munkálatainál 
dolgozott. A második emeletről az első eme­
letre bukott alá, úgy hogy súlyos belső zu- 
zódásokat szenvedett. — T.th Margit kézi­
leány a husbárdot lábára ejtette, úgy hogy 
be kellett szállítani a közkórházba. — Sáf­
rány József 28 éves béres a Macsi urada­
lomban, a dohányszáritóban belelépett egy 
rozsdás szögbe, melytől a lába vérmérge­
zés kapott. Beszállították a debreceni köz­
kórházba. Állapota súlyos.

I Steckenpíérd-
liliomteiszappan

Bergmann és Társától, Tetschen a. B.
mint eddig, ezután is nélkülözhetetlen a bőr- és 
szépségápolásnál. Naponta elismerőlevelek. 80 

fillérért mindenütt kapható.

TÖRVÉNYKEZÉS
§ Törvényszéki főtárgyalások. A debre­

ceni kir. törvényszék, mint büntető bíróság 
a jövő hét folyamán a következő főtárgya­
lásokat fogja megtartani: Szeptember 10-én 
Beer Béla lopás büntette, Ábraliám Lajos 
lopás büntette.

— A vőlegény merénylete. Szabadkáról 
jelentik: Csütörtökön este Takács Mátyás 
államvasuti portás lakásán Szabó Battancs 
Karoly kétszer rálőtt Takács tizennyolc éves 
Mariska nevű leányára. Mindkét golyó ta­
lált és a leányt halálos sérüléseivel a kór­
házba szállították. A leányt a kórházban ki­
hallgatták és elmondta, hogy Szabó régebben 
vőlegénye volt, de nem kapott állást és ezért 
szülei eljegyzésüket felbontották. A fiatal­
ember azóta folyton utána járt. Csütörtökön 
este is felkereste lakásán. Takácsék újra 
kérték Szabót, hogy maradion távol, mert 
a leányt hírbe hozza. Szabó erre revolvert 
rántott és merényletet követett el a leány 
ellen. Szabót letartóztatták. Kihallgatásakor 
azt vallotta, hogy a vasúthoz akart bejutni, 
de nem tudott. Most pedig beiratkozott a ke­
reskedelmi iskolába, hogy állás elnyerésére 
képesítse magát. Azt mondja, hogy nem tu­
dott megválni jegyesétől, de megölni nem 
akarta, csak megijeszteni.

Legfinomabb gyapjúszövetek mesés 
Olcsó árban Kupfer és Társánál. Széchenyi- 
utca 1/b.

§ Tizenötödikén kezdődnek az esküdt­
széki tárgyalások. A debreceni kir. törvény­
szék, mint esküdtbiróság, az eskiidtszéki fő­
tárgyalásokat e hó 9-ről, amikorra azok kez­
detét már kitűzte, elhalasztotta s az esküdt­
széki ciklus kezdetét szeptember hó 15-érc 
tűzte ki ismételten. Az esküdtszék két héten 
at tart üléseket.

S Aki a tolvajt lopta meg. Ez év augusz­
tus havában ismeretlen tettes K leint el- 
I e r Emil cimfestő Meszena-utcai lakásából 
ennek 14(1 korona értékű kerékpárját el­
lopta. Nyíregyházának irányította útját, s 
ojyun iramban hajtotta azt, hogy az utón 
fáradtan kellett megpihennie. Annyira el- 
n> omta az alom a kerékpár tolvajt, hogy 
észre sem vette, mikor Krisztián János szat­
mári születésű 23 éves egyén clemelte a gé­
pet s azzal folytatna a megkezdett utat. 
Nyíregyházára mar akkor megérkezett a 
debreceni rendőrség távirata, mely a lopást 
jelentette Krisztiánt elfogták s átkisérték 
Debrecenbe, ahol ma Ítélkezett felette a tör­
vényszék s 10 hónapi fogházat mért a tol­
vaj tolvajara.

§ Lopott a rendőrtől a fia. Szathmáry 
Sándor rendőrtizedes fia a 15 éves ifi. Szath­
máry Sándor, egyik barátjával összebeszélt, 
hogy Budapestre szöknek, ahol kalandos pá­
lyát fognak kezdeni. E célból a barát Szűcs 
József 17 éves fin, felbiztatta Szathmáry 
Sándort, hogy lopja meg édesapját. Amit a 
fin még az este meg is cselekedett, apja 
pénztárcáját 160 koronával, amíg ez aludt, 
elemelte, aztán mindketten Budapestre utaz­
tak. Vígan éltek, arnig a pénzből tartott, a 
maradék összeggel pedig visszajöttek Deb­
recenbe. A törvényszék ma a fiatalkorú bű­
nösöket 3—3 napi fogházra Ítélte.

68ES1Z1ÄSÄ6.
Badspssti értéktőzsde.
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Rászánó változatlan.

ötszázezerkoronás csőd. Losoncról je­
lenti tudósítónk: Cserev Ferenc itteni épí­
tész és parkettgyáros 500,000 korona pasz- 
szivával szemben alig 150,000 korona va­
gyon áll a hitelezők rendelkezésére. Cserey 
40 százalékos egyezséget ajánlott föl hite­
lezőinek, ezek azonban nem akartak vele 
tárgyalásba bocsátkozni. A balassagyarmati 
törvényszék tömeggondnokká Oilier János 
losonci ügyvédet rendelte ki. A kirendelés 
losonci ügyvédi körökben nagy elégedetlen­
séget szilit, mert Oilier az, ügyvédek között 
a legfiatalabb és a törvényszék hat ügyvé­
det mellőzött kedvéért.

A városok élelmezése. A földmivelés- 
ügyi minisztérium pragramja, hogy az éle­
lem! drágaságán a konyhakertészet kifejlesz­
tésével segítsen, lépésről-lépésre halad a 
megvalósulás felé. Most Qyőr városával fo­
lyik a tárgyalás, hogy minő hozzájárulást 
nvujt az állatni zöldségtelep létesítéséhez. 
Szauter Ferenc dr. gazdasági tanácsos teg­
nap járt a földművelésügyi minisztériumban 
I ervey Imre miniszteri tanácsosnál és meg­
egyeztek abban, hogy még a héten megkez­
dik a munkát és a zöldségtelepeket hama­
rosan ezer ablakkal rendezik be és ötven­
hatvan család számára munkásházat fognak 
építeni.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Stern Adolf és Jakab Szűcs, Oerő 
Liilöp Budapest, 1I„ Margit-körut 8. sz., 
Schwimmer Berta utóda Munkács, Horva- 
tics Ifma Sziszek. A tegnap jelentett Weísz 
Gyula címe: Bálvány-utca 18. sz.

MOSKOVITS JÓZSEF 
úri szabó divattermóbe 

a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bárház 26. A nagy-

MOSKOVITS JÓZSEF

MEGÉRKEZETT !!
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PICK NÁNDOR
építész tervezési és vállalati iroda képviseletei:

MMMARM Imiioz, mellyel nedves fn- ||BV0HKUO luknak szárazzá tétele és 
Istálló menyezetek ttikéletes pftrnmentesitese
érUeíO cl. „FERRBNIT“ fX'^"

Telefon 10-98. Iroda: Vörösmarty-uicza 10. szám.
- I— Üzletszerzők és képviselők kerestetnek.---------------

Elit

Iskolai, Intézeti és Internátusi

fehérnemnek,
leány és fiú ing, nadrág, harisnyák,
zsebkendők, ÁgynCtltÜCK; paplan, 

és matráczok, előírás szerint kitűnő 
minőségben, jutányosán beszerezhetők :

DOIOGÁN ÉS soron SZEGNÉL,
Hajdú vármegye szállítói

Debreczen, Kistemplombazár.

hcMrioii Szövetkezető
Hunyadi-utca 17 19. sz. alatti

issm hiiistmi,
BMBMBMBBBBMBBBHSBiaiiJBMailtkfcS BBSS 

miután üzletét ez év őszén a

PlAC^UTCZA26-28.

sz. a. uj városi bérház modern 
pincehelyiségeihe helyezi 

át, november l-ére, 
esetleg előbb is

átaelők.
■MMM—tmmsasagwtgMKaBKaaaFOSg KS2

Apollo
■ ■■én jegy

Értesítjük a nagyrabecsült

Van szerencsém tisztelettel értesíteni 
a nagyéremü közönséget, hogy sütödémben 
tisztán kezelt finom

fehér süteményéé
készítését bevezettem. Elvállalok minden­
nemű alkalmi úgymint névnapi, eljegyzési, 
lakodalmik, reggeli és uzsonasütemények, 
jourok és más estélyek, valamint szom­
bati (rítus) kalácsok elkészítését és házhoz 
szállítását. Megrendelhető egyszerű leve­
lezőlapon vagy telefonon 12-67. sz. alatt. 

Szives pártfogást kérve

Holstein Dezső, Debreczen,
Méliusz tér 8. bz. Czegléd-utcza 1. sz.

Hosszupályiban
Ha Szártory Dezsö-féle udvarban HH 

szept. 7-én, vasárnap d c. 10 órakor ■

I mindenféle gazdasási eszközök 1
■ lesznek eladva. Venni szándéko- H 
H zók nyolc óra ötven perckor in- _ B 
||§ dnló vonattal mehetnek ki. Bél

november elsejére

fürdőszobával 
ellátottlakást

lehetőleg
közel

kiadóhivatalbanCím

Szülők figyelmébe!
A közeledő iskolaév alkalmából megtekintésre aján­
lom legszebb kivitelű és legjobb anyagból készült

férfi-, fiú- és leányharuháimat.
Az áruk kitűnő minősége által nagy megtakarítás 

•------- -- érhető el. -----------  '

NEUMANN M.
_____ — cs. és kir. udvari kamarai szállító =====

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 5 1. SZÁ M.

fogyasztóit, hogy minden egyes 
doboz Kürthy cipőkrém után 
ingyen adunk az APOLLO 
színházhoz egy jegyet, amely 
ezentúl minden előadásra ér­

vényes.
Kapható nagyban és kicsinyben

r
nagy áruházában CsapÓ-U. 7,

valamint
lóna János,
Nyil-utca.

Schwartz Ignátz,
Széchenyi-utca.

Mogyoróssy Győző,
Rákóczy-utca.

Feuerstein Mór,
Arany János-utca.

Stanga G. Gyula,
Burgondia-utca.

Moskovicz Márkusz,
Külsövásártér-u.

Róth Jenő,
Szentanna-utca

Goldmann Hermann,
Salétrom-utca

Kaldor L. és Társa,
Csapó-utca

Brunner Gyula,
Péterfia-utca.

Knpíer Jakab,
József k. herceg-utca

Farkas József,
Bethlen-utca.

Weisz N. Gyula,
Vargakert, déli sor.

Sárközy Sándor.
Hatvan-utca.

Farkas GySrgy,
Árpád tér.
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Tíz szóig: 50 fillér, 
osontál minden szó 
f. fillér, a le&lttzebb 
hlrfiatáa 50 filljr. ::

Vidékről
legcé

szerttbb postautalványnyal 
feladni. Az apróhirdetés 
szövege a postautalvány 
szelvényén elfér. — Zirt 
levélben is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg- 

__ ben csatolandó.
Apróhirdetésre

telefonon felvilágosítássá 
nem szolgálunk.

Levelezés
Jeligés levélnél a hirdetés 

száma is kéretik.
Kedves

Esztim. Vasárnap délután 
elmegyek hozzád és ha 
te is úgy akarod, etme­
gyünk a moziba, vagy a 
nagyerdőre egy kicsit 
sétálni. Addig is csókol­
lak százezerszer, a te 
forrón szeretett Gyulád. 
_______________  913

Kacsa
minden, már többször 
bebizonyítottam, hogy 
éppen úgy, talán még 
jobban szeretlek, mint te 
engem. Ne higyjél senki­
nek, járj egyenesen, en­
gem mindég a te oldato­
don találhatsz. Rózsi.
______________  875

Pistuka
mind a három leveledet 
megkaptam, a válasz — 
Írásra hiányzik az alka­
lom, ezt kicsempésztem. 
Nagyon figyelnek. Gabi.

876

ül Ül VETÉSÜK
-er*

Vastag betűből szo- 
do.t minden szó lo 
fill. Apró hirdetések 
előrotlzetendők. m

1913 szeptember 6.
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Lakás Különféle
Lakatos­

vagy asztalosmii helynek 
való helyiség és egy szoba 
kiadó. Széchenyi-utea -14. 
szám. 727

Piac-utca 85. sz
Üzlethelyiség azonnal ki­
adók bármilyen célre 

I. üzlethelyiség K 1000 
I. „ „ 1100

Értekezhetni: Wiener 
Adolf zsák- és ponyva­
üzletében, Kossuth-utca 
27. sz. 1789

mimén-
utcai 21 szám alatt egy 
nagyobb udvari lakás 
azonnal, vagy november 
1 -re kiadó, irodának fis 
nagyon alkalmas. 836

Püspökladányban a
minden időben kényelmes 
szobi) k, meleg és hideg 
ételek kaphatók. Mérsékelt 
árak, pontos kiszolgálás. 
Csengő a kapunál. A n. 
6. utazó közönség becses 
pártfogását kéri : Szántó 
Márton, tulajdonos. 1801

úri- és egyenruhnszabónál le­
het legolcsóbban legdivato­
sabb ruhái rendelni. Nagy vá­
laszték bel- és külföldi szöve­
tekben. 1835

Himyadl-ntca 13.

Mij a készlet tart
az tij Réka áruházban 
Piac- és Hatvan-utca sar­
kán legújabb faconis se­
lyem blúzok *0 korona. 
Szövet etamin és batizt 
bhízok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2 40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérneműéit 
remek választékban. Fin 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély be­
vásárlásnál sok pénzt ta­
karíthat meg a Béka áru­
házban. 1715

VÍZVEZETÉK,
csatornázás, központi fű­
téseket szakszerű kivitel­
ben jótállás mellett. Terv­
rajzot és költségvetést 
díjtalanul készítek. Há­
zak évi jókarban tartá­
sát csekély díjazásért el­
vállalom. " Oyenos Antal, 
Miklós-utca 29. sz. Tele­
fon 379. 34

Kosztol
és teljes ellátást kaphat 
2—3 tanuló, egyedül ál­
ló özvegyasszonynál ..ki­
nek szép lakása van. 
Gyermekekre nagy gon­
dot tud fordítani. Czim 
Kicinné, Aranyjános-utca 
16. szám. 880

Intelligens
úri család teljes ellátásra 
úri leánykákat elfogad. 
Erzsébet-u. 101. 912

angol női szabó, női ruha

szalonját,
mely 8 évig Budapesten 
Ráköczy-ut 1. szám alatt 
létezett, 2107
Debreczenben, ::: 
Deák Fereac-uica 
13. szám alá, :::
a Royal-kávéház közelébe

helyezte át. 
Mips árért kési
— hozott kelméből is — 
kosztümöt, ragiánt. sport­
ruhát, plüskabátot és szín­

házi köpenyt.

Adás-vétel
Bútorok

legolcsóbban kaphatók, 
havi részletfizetésre is. 
Wcisz Gyula asztalos és 
kárpitosnál, Széchcnyi-u. 
19 Minden kárpitos mun­
kát felvállal. 1923

Akácméz
nagyban és kicsinyben 
kapható Vörösmarty-ut- 
ca 14. szám. 891

liiltinő
házi borcczet kapható. 
Piacz-utca 77. sz. I. cm. 
6-ik ajtószám alatt. 895

Egf
jóitokban levő GSIKAGOi 
ÁGYÚ fényképezőgép ol­
csó áron eladó Daróczy 
Imre fényképésznrl. — 
H.-Nánss 3154. 2111

Szőlőprésein
elkészültek, — felelősség 
mellett — olcsón eladók. 
Fái vasöntöde Debrc- 
ezen, Mester-utcza vé­
gén. 2143

Üzlet

írt
fél árnál többet ne fizes­
sen senki, bekötésért ne 
fizessen egy fillért sem, 
mert az összes fiú- és 
leányiskolái előirt tan­
könyvek fél áron kap­
ható Harmathynál, Fu- 
vészkert-utc.a 14. (Püs­
pöki palotához 5-ilt ház). 
Minden osztály könyvre 
egy gyönyörű tanári zseb 
könyv gratis. Rajzkörzők, 
vonalzók, könyvtartók 
leszállított áron." Tessék 
meggyőződni! 1974

mm
Nyugdíjas egyéneknek 
igen alkalmas mellékfog­
lalkozás. Ajánlatok refe­
renciákkal a kiadóhiva­
talba kéretnek „Nyugdíj- 
jogosultság“ jeligére. 2045

CiRIN
parkét és linoleum ke­
nőcs kefélés nélkül fé­
nyes és síkos. A parkettet 
szép világosan tartja 
Kapható a DEUTSCH- 
üzletekben. 13

VALÓDI
édes, nemes szegedi pap. 
rikaktilönlegesságek óriási 
raktára Linden féld J. 
Jenő fűszer-, gyarmat­
áru nagykereskedésében, 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz. 1755

Iskola táskák
gyermek-női harisnyák, 
férfi ingek, divatos kala­
pok és nyakkennok legol­
csóbban Schwarz 18. L.
Piacz 52 (Megyeház) mel­
lett. - 26

ÁÜás
Franc a

nyelvmestert keresek — 
szeptember 1-étől. Czim 
a kiadóhivatalban. 824

Kereskedelmit
végzett, német nyelvet is 
biró, gyors és gépirónő 
állást keres. Beléphet 
azonnal. Czim a kiadó­
hivatalban. 7g4

Czímbalmot
tanít előkelő tanárnő, ki­
tűnő módszer szerint. 
Csak még néhány szabad 
órája van. Cim a kiadó- 
hivatalban. 95g

Csak eredeti gyártmányú

IMPERATOR“

„QRI5INAL-MEUCHAR“ ,

■

egyesített sorba- 
vető és sorbatrá- 
gyázó vetőgépet 
szerezzen be. b

Dicsérnünk felesleges, 
mert a gazdák egyhangú 
elismerése és az eddig 
elhelyezett 65,000 drb a 
legfényesebb bizonyíték!

Ne vegyen addig sortrágyázó gépet, míg gazdatársait meg nem kérdezi, 
avagy „MEL1CHAR“ gyártmány szerkezetét és előnyeit meg nem Ismeri, 
i-------- --==i Szerkezete egyszerű és teljesen megbízható !!! £=========3

Bächer Rudolf — Melichar Ferencz
hajdumegyei fiókraktára:

DEBREGZEN, Piac-utca 43, RÁHKER SÁNDORNÁL.Telefon
962

Nxomalott Holtmann és Kronovltz könyvnyomdájában. Piac-utca 49.. a {«postával szemben.
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